

него и евреитѣ, и арменцитѣ. Между послѣднитѣ имало нѣкой си Кятибъоглу, който врѣшилъ предателства. Трѣгнали нѣкой и отъ българетѣ: Елмасъ Пенчо, Д-ръ Карамановъ, Тодоръ Недѣлковъ, Кочо Димитровъ, Топалъ Панайотъ, Иванъ Търновалъ и Ив. Минковъ. Освѣнъ послѣдния, всичкитѣ други избѣгнали съ турцитѣ, говори се, че не имъ билъ чистъ косѣма; нѣ какво сж вършили, нищо положително не се доказва.

Мютесарифина повикалъ владиката Серафима и заповѣдалъ му да се распореди, щото и българекото население да трѣгне слѣдъ турското. Владиката се обѣщаль да испълни на драга воля заповѣдта на мютесарифина, само, той ако вземе мѣрки да му достави коне и кола, инакъ не било възможно, защото турцитѣ не оставили въ града никакъвъ добитъкъ.

Мютесарифина признавалъ че безъ добитъкъ зимно врѣме, въ снѣгъ и студъ, жени и дѣца немогътъ да се вдигнатъ на такъвъ единъ дълъгъ пѣтъ, нѣ и въ града небивало да останатъ, защото, ако боятъ въ него се избѣгнелъ, непременно на прахъ и пепель щѣлъ да стане, та въ Н. Село да отиджтъ.

Българетѣ като виждали настроението на останалитѣ да се располагатъ съ сѣдбата на града турци, едни избѣгнали на баира Бармукъ, други на Сивитѣ-камъни, Клуцохорци заминали на друга страна и единъ-два дена прекарвали само съ една черга или йорганче на снѣга; нѣкой прехвърлили и Ст. Планина, а пакъ Н. Село се испълнило съ мъже, жени и дѣца гдѣто отишелъ и владиката и пресѣделъ два-три дена въ кѣщата на Хочо Митевъ.

Презъ нощта срещу 1-й Януарий, най-първо била запалена сарачската чаршия. Сутренъта нѣкой отъ гражданитѣ отишли при мютесарифина, помолили го да испрати жандарми за да накаратъ българетѣ да изгасятъ пожара, нѣ той отговорилъ: Този огънь стана съ *хата* (случайно), обаче, трѣбва да знаете че всичкитѣ складове съ припаси и правителственни продоволствия, ще бѣдатъ запалени.

Презъ денътъ по заповѣдъ на команданта надъ складоветѣ Х. Хюсеинъ паша, било запалено Клуцохорското училище, въ което на послѣдно врѣме било натрупано: масло, соль, орисъ, кожи, сахаръ, кафе и други нѣща съ стойность повече отъ 4,000 лири. — Сухаритѣ цѣла недѣля горѣли. Около училището всичкитѣ дюгени, ханища, голѣмата кѣща на Сарж И-